

一場突如其來的大雨，一個激動的示威者，一個有目的的政客，一宗因激進示威所造成的「意外」，令一個幸福美滿的家庭破碎了。服務警隊30年的中區警署警長劉志堅，因為執行職務，勇敢地爬上天橋頂，參與警方的拯救行動，卻從橋頂墮下殉職！雖然說時間是癒合傷口的良藥，但事隔數月，沒有一聲再見就失去了枕邊人的劉太太，在多少個寂靜晚上驚醒，陰陽相隔，心中的痛，誰人知曉？

■香港文匯報記者 鄭治祖

劉Sir遺孀寄語

悲劇一宗 也多

過激行為奪去生命太殘忍



■痛失丈夫的劉太，呼籲示威者不要繼續非理性地破壞社會秩序。
香港文匯報記者 潘達文 攝



■劉太經常翻看舊照片思念丈夫，奈何他永遠不能出席愛女的大學畢業禮。
香港文匯報記者潘達文 攝

轉 眼炎夏已到深秋，劉太在接受香港文匯報專訪時，憶起這場原本應可以避免發生的「意外」，仍難掩心中的哀愁：警隊工作擔子不輕，她從沒有抱怨，反而很欣賞丈夫的勤力上進、冷靜行事及關心社會：「看到有些人只會吵吵鬧鬧，根本並非解決問題，我總會關上電視，但求有片刻寧靜，但他總會提醒我要多關心社會，做好本份之餘，也應支持那些真正服務社會的人。」

當日，劉Sir在上班時沒有想過就此與妻子女兒永別，妻女亦沒有想過丈夫與父親從此不再回家，每思及此，心豈能不痛！「我從沒有想像這樣的事會發生在自己身上，事發前一晚，他還說累了想早點休息，沒料到第二天已不能跟他再見。」

暴力示威挑戰法治底線

這宗人為悲劇發生後，香港各界普遍質疑陳偉業明知劉玉棠情緒有問題，卻沒有即時提供協助，反而煽動對方暴力「抗爭」，並炮轟這名議員在出事後竟譏過他人，急忙與對方劃清界線，行為可恥、涼薄。

令人悲憤的是，連月來，破壞社會秩序的示威文化卻有愈燒愈旺之勢，昔日的擲蕉掃枱，已演變到今天的拋擲雞蛋、辱罵官員，有人更煽動年輕人圍堵馬路，戴上「V煞」面具衝擊執法人員的防線，做出破壞社會秩序的激烈行為，挑戰法治底線，事後還「義正詞嚴」宣稱「為人民發聲，為公義作戰」。

祈致命意外不再發生

劉太在訪問中痛斥這些過激的抗議行動，已導致她的丈夫枉送性命，至今心底仍會不由自主地問「為什麼」，「我以前時刻叮囑阿堅要小心，深怕佩槍或遇上劫案會發生意外，但萬料不到因為有些人表達不滿，竟會釀成致命意外，有一些動作足以奪去別人的生命。」

她希望示威者不要繼續非理性地破壞社會秩序：「表達意見是可以的，但可否在做出位行為前也考慮別人的處境；意外一宗也嫌多，我不願見到丈夫的舊同袍同樣因執勤此類行動而受傷，也不願看到社會撕裂，我們的下一代誤以為衝、撞、激進，就是解決問題的方法。」

為了維護香港的社會秩序及法治精神，劉太相信她的丈夫絕對願意站在最前線為社會服務，而如今既然不能改變政客譁眾取寵的手段，她只希望市民審慎地選出真正為香港好的民意代表。

特稿

憶亡夫難掩心中痛

再多的淚水也不能令英勇殉職的丈夫重回身邊，劉太擦拭淚痕，選擇堅強，哽咽告訴自己再難也要撐着好好過日子。「我和阿堅在讀書時相識，他的離開，這個家不但失去了經濟支柱，亦遺留下一個永遠不能彌補的缺憾，就像一個永不崩塌的完整三角，突然失了一角，也要一點時間重整新的形狀。」

適應新生活 好好活下去

劉Sir離開後，劉太經常翻看舊照片思念丈夫，「這張是新年到郊外踩單車，這張是今年年初因為因開生日派對……但阿堅工作很投入、很拚搏，很多時即使休假，一收到通知也會趕返工作崗位。」

如今，每當憶起亡夫生前的趣事、笑臉或聲線，路經曾與他一起走過的街角，劉太腦海中總會放映出一幕幕舊記憶，淡淡的生活瑣事卻如斯觸動心靈，「以前阿堅會來接我放工，晚上7時多會來電問我想吃什麼，但願這一切可以再重複，卻根本不可能。」

在家人的扶持下，劉太努力開展新生活，「既然不知道自己何時會走，就只能好好繼續生活，更重要是我要等待女兒畢業，她將來投身社會也總要有人在身邊幫她一把。」

因凶處事成熟堪告慰

也許是天意安排，劉Sir意外殉職時，正在英國修讀大學課程的女兒剛好回港實習一年，在意外後成為劉太的最大依靠，「阿堅生前好悉心教導因因，不論是做人處世、計劃將來，甚至要求她每天看時事節目，學習理性分析每件事。因因如今大個女，也反過來教我、安慰我。」

女兒9月底重返英國繼續升學，並立志在明年完成碩士課程，而劉太早陣子則忙於把劉Sir飼養的魚仔從辦公室接回家中，「阿堅生前養了一些魚仔陪他，每當他工作得太疲累就看看魚仔減壓，我把牠們帶回來，換了大一點的魚缸，希望牠們住得開心一點。」

冀望劉太在家人及魚仔陪伴下，今後每一天也能活得開心一點。

■香港文匯報記者 鄭治祖

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）今年6月15日，從事雜貨運輸業卻不滿在禽流感事件中不獲賠償，並曾向「人民力量」立法會議員陳偉業求助的劉玉棠，爬上中環干諾道中行人天橋頂拉起橫額抗議，險象環生，罔顧自己及他人的安全。當日，劉Sir在雨中堅守崗位，在爬上天橋參與拯救行動時，疑失足從4米高的橋頂墮下殉職。同袍得悉劉Sir不幸殉職時，都忍不住流下男兒淚，一度不能言語；更何況是沒料到丈夫如常外出執勤，竟然就此與家人永訣的劉太。

陳偉業搞事 罔顧他人安全



■百警在事發的行人天橋上路祭劉Sir，場面悲壯。 資料圖片

劉Sir殉職事件簿

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

■6月15日：有爬橋抗議前科的劉玉棠因不滿政府收雞牌後未有賠償，在中環聲稱跳橋「以死控訴」；劉Sir嘗試爬上橋頂勸止，疑因天雨濕滑失足從4米高天橋頂墮地，送院後證實不治。

劉玉棠在天橋頂擲近3個小時後，在消防員勸下返回地面，並因公眾妨擾罪被捕，事後向死者家屬兩度叩頭認錯；協助「激進抗爭」的陳偉業卻譏過食物及衛生局局長周一嶽不願與劉玉棠會面而導致悲劇。

■6月16日：劉志堅親屬及逾百同袍到肇事現場路祭招魂。大批網民在討論區對殉職的劉Sir表達敬意，直斥陳偉業是「悲劇的幕後劊子手」；香港多份報章社論強烈譴責陳偉業在「抗爭騷擾出人命」後，竟將矛頭譏過官員是「卸膊」、「醜陋」及「無恥」的行為，並質疑他有「抽水」之嫌。

■6月18日：民間團體一連兩日舉行簽名運動悼念劉Sir，並譴責陳偉業。在短短2個小時，已收集逾2千個簽名。

■7月13日：劉Sir設靈，行政長官曾蔭權等官員及「一哥」警務處處長曾偉雄到場致意及慰問家屬。翌日，劉Sir在紅磡世界殯儀館以警隊最高榮譽舉殯，並於粉嶺和合石浩園安葬。

■8月下旬：外界聲稱警方對國家政要採取過嚴安全措施，網友重提劉Sir的無辜犧牲：「示威自由扮跳橋可以令一個警員幸福家庭徹底破壞嗎？」部分香港人欠的是良心、人性、遠見、社會利益，而且政棍太多。」



■當日，劉玉棠獲悉警長殉職後，由陳偉業(右一)陪同到立法會外下跪叩頭謝罪。 資料圖片

版面導讀

要聞 神八今晨升空 後日對接天宮
神舟八號飛船計劃今日清晨5時58分07秒發射，上天遊歷兩天後，與天宮一號交會對接，驗證相關的空間站技術。
詳刊A4

要聞 內房十月滯銷 「斷崖式」跌價
在一系列的調控下，內地延續多年的樓市「金九銀十」劃上句號，樓價開始呈現「斷崖式」降價趨勢。
詳刊A6

港聞 新政府總部 失10萬元記憶卡
中環新政府總部失竊，總承建商一批總值約10萬元的電腦軟件及記憶卡不翼而飛，幸不涉政府部門檔案及市民個人資料。
詳刊A12

港聞 陳振聰認衰仔 上電台博同情
龔如心爭產案「終極敗訴」的陳振聰，近日「動作多多」，昨再接受電台訪問，承認道德有缺失博同情，但被大批市民臭罵。
詳刊A13

國際 明年必遊城市 香港上榜十大
全球權威「旅遊聖經」《Lonely Planet》推出新書《2012年最佳好去處》，推薦全球10大最佳城市，香港成功上榜，名列第八。
詳刊A19

財經 港股破宿命 10月無股災
港股6連升斷纜，恒指失守2萬點大關，但總結整個10月，港股打破「10月股災」宿命，大升13%，創09年5月以來最大單月的升幅。
詳刊B1